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Procesos Reproductivos vs. Procesos Generativos
Reproduciendo

1 Imaginémonos ante un monitor en el que sucesivamente van apareciendo cifras, del 0 al 12.
Cada cifra' representa (ademds de un ndmero...) un intervalo:> 1 un semitono (segunda menor), 2
un tono (segunda mayor), 3 una tercera menor, etc.
Cada vez que aparezca un nimero tocaremos’ (a partir de una nota predeterminada -por ejemplo un
Re-) la nota que conforme dicho intervalo, asi, cuando en el monitor aparezca un 3 tocaremos un
Fa (pensaremos/tocaremos re/fa...), cuando aparezca un 9, un Si (re/si), etc.
A este tipo de proceso multimodal (visual/auditivo/motor), podriamos llamarlo proceso reproductivo:
interpretamos (traducimos o re-producimos...) un simbolo visual externo* (que representa un inter-
valo) como un procesamiento motor (activacion de un determinado sistema de produccion...) que
genera un sonido’ y como consecuencia el intervalo determinado.

12 0
11 2
10 3
9 _ 4
8 5
7 6

Ver pagina 4, punto 5...

" De momento niimeros positivos (intervalos ascendentes...)

2 Fn este contexto se considera el término intervalo como la relacién (tonal) entre dos sonidos de igual (unisonos) o distinta entonacién
(sucesivos o simultaneos...) cuantificada y definida por el nimero de semitonos (unidades auditivas de entonacién/frecuencia) que hay
entre ellos: de 0 (unisono...) a 12 (octava). El concepto de unisono se justifica aqui por la caracteristica distintiva del instrumento
referente a la capacidad de producir sonidos (de igual frecuencia...) espacializados entre los diversos manuales. Desde un punto de
vista generativo (dentro del contexto de la improvisacion...), serd util considerar también el concepto de intervalo como una unidad
estructural (minima...) a partir de la cual se puedan crear patrones (melédicos o arménicos) que sirvan de base como iniciadores para
la generacién de ideas (ver esquemas pagina 6...).

3 Real o simuladamente (mental o interna-mente)...

* Similar a un simbolo escrito en una partitura, a diferencia de una imagen visual generada (imaginada, no percibida...) mentalmente.

> En principio no serd necesario crear una pre-imagen auditiva del intervalo previa a su produccién sonora, pero en el procesamiento ge-

nerativo experto se convertird en una capacidad y un recurso imprescindible: pensar (escuchar)/tocar frente a tocar/pensar (ofr)...
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2° Ante el monitor van apareciendo sucesiva y ordenada (O) o aleatoriamente (A), diferentes cifras (in-
tervalos) hasta completarse, por ejemplo, una serie de 12 sonidos:

0:132457689111012,0A:134869117521210, etc.
1 3 2 4 5 1 3 4 8 6
O: r A ;

etc. etc.

"O: léase (mirando los niimeros situados sobre las notas): re miy re fa re mi re fag re sol re la etc.

3 El proceso se hace mds generativo: ahora, con una mano (manual I o ), para cada cifra/intervalo
dados producimos de forma aleatoria (generando en tiempo real...) dos sonidos (sucesivos o simul-
taneos... ) que representen dicho intervalo/cifra a partir de cualquiera de los doce tonos...”

Y el proceso puede hacerse algo mas complejo:

a: Alternando los dos sonidos del intervalo entre ambas manos (manuales I o HI).8

b: Duplicando (con los mismos sonidos, al unisono...) los intervalos en ambos manuales...

c: Tocando, en lugar del intervalo, una serie (progresion...) de 3 o 4 sonidos, a partir del mismo
intervalo: 111, 444, 777, etc.’

d: Un poco mds complejo aun: partiendo del punto 1 pero ahora las cifras pueden ser positivas
(+) 0 negativas (-): intervalos ascendentes o descendentes...

etc.

+ reproductivo <€ Proceso ¢ L+

® El paso 2 implica disponer y mantener (en la memoria operativa...) accesibles, en tiempo real, cada uno de los 4 intervalos mayores y
menores (2%, 3%, 6y 7%), 2 justos (4" y 5°) y 1 aumentado (4°) o disminuido (5%): 12 en total (prescindiendo de unisonos e incluyendo
octavas...) en el ambito de una octava (intervalo 12...), teniendo en cuenta solo las posiciones topografico-motoras (sin enarmonias...)
mds simples (tres hileras contiguas...).

7 Con un mayor consumo de recursos atencionales, el proceso empieza a hacerse mas complejo al tener que generar el punto de partida
(nota de referencia, en principio predeterminada...) del intervalo: toma de decisicn, esteblecimiento de criterios, etc.

8 A partir de aqui las demandas atencionales (que reducen la ya limitada capacidad de nuestra atencién...) implicaran un grado de au-

tomatizacion suficiente, para que el proceso funcione de manera controlada en nuestra memoria operativa, a través de agrupamientos
(chunks) motores: activacion de posiciones manuales (posiciones y cambios de posicion de la mano sobre el manual...) y disposiciones
digitales (de los dedos -disposiciones interdigitales dentro de cada posicién-...) a modo de esquemas y patrones motores prefijados, in-
teriorizando un repertorio motor (de ideas...) del que echar mano, y que, en su momento, pueda servir como conocimiento base
durante el transcurso de la improvisacién...

9 Ver pagina 12...
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Generando

4 Imaginemos ahora que las cifras (ya como simbolo de ideas...), en lugar de venir dadas visualmente
por el monitor (externa-mente...), las generamos nosotros mismos mentalmente (interna-mente...) a
partir de algin tipo de orden o patrén conceptual: progresion, alternancia, inversion, aleatoriamente,
etc. mediante lo que podriamos llamar un proceso mas generativo...

En este punto el proceso seria ya mucho mas auténomo por parte del intérprete: tanto el punto de
referencia (nota) como el intervalo (cifra) serian generados por si mismo, pasando de ser un intér-
prete reproductivo a convertirse gradualmente (desarrollando sus propias ideas y tomando sus pro-
pias decisiones, dentro de las restricciones del contexto-problema...), en un intérprete generativo...

Sin procesamiento visual externo... etc. Con procesamiento visual externo...

Proceso + generativo ——— PENSADO LEIDO ——— Proceso + reproductivo

Igual resultado - distinto procesamiento

Ver pagina 5...
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Algunas cuestiones y consideraciones:

1 El planteamiento al considerar el intervalo® como un elemento estructural que sirva de iniciador en
la generaracion de ideas, tiene como fin, dentro de estos ejercicios, la concepcion de una técnica
que facilite pensar (estructurar) las ideas musicales de manera integrada, conjuntamente con su re-
presentacion (y expresion) sonoro/topografica en el instrumento, permitiendo manejarlas a nivel con-
ceptual y motor (procedimental-mente) como medio para percibir, analizar y generar (imaginar) ideas
en el marco de la improvisacion.

2 El paso de proceso reproductivo/generativo, o viceversa, es considerado en este contexto como una
cuestion de grado, de manera que entre intérprete e improvisador se establece una diferencia
(unién...) relativa, en funcion del proceso generativo de ideas (propias o ajenas...) que cada uno re-
alice, permitiendo ver ambas concepciones (y sus contenidos como asignaturas, desde el punto de
vista pedagdgico...) no como procesos antagénicos sino como procesos abiertos, integradores y com-
plementarios, en mayor o menor grado... Asi, las ideas usadas para improvisar pueden ser generadas
por el propio intérprete (improvisador) o pueden estar seleccionadas (prestadas...) del repertorio (pre-
aprendido...) de que disponga como intérprete (reproductor...): ver ejemplos, paginas 7 y 10...

3 Analizar qué ocurre si las cifras se hacen mas complejas: 65, 425'°, 4425, 6445, etc., 0 434, 3434,
etc. ;El procesamieto semdntico saturard la memoria operativa? ;El sistema motor (procedimental) se
superpondrd (atencionalmente...) al semantico? ;Se agruparan creando patrones? Etc.

4 Analizar qué relacion tienen estos procesos con la lectura musical (convencional...): lectura inter-
vdlica (se leen -piensan...- intervalos) frente a lectura notacional (se leen notas, como sonidos indi-
viduales...). ;Desde el punto de vista educativo, son compatibles ambos procesos (lectores...) para
ambas actividades: improvisar o interpretar?

5 Planteamiento pedagdgico: relacion hileras-intervalos: 3*: 036912, 4:14710,2°:258 11
1 una hilera: (0 3 6 9 12): practicar series aleatorias con dichos nimeros...
2 dos hilera): (013467910 12): anadiendo 2* hilera, gradualmente, de uno en uno...
3 tres hileras: (0123456738910 11 12): afadiendo 3* hilera gradualmente..."

Asi, a partir de la ordenacion intervalo-topografica (1234567 891011 12), en el punto 1 (de la
primera pagina) podemos interpretar (estructurar) las series de la siguiente manera:

(00:132457689111012,0(A):134869117521210

7 3Qué pasara en el proceso de automatizacion? El procesamiento motor se impondra al auditivo, o al
semantico (conceptual)?: ;visual/motor, auditivo/motor, conceptual/motor? ;Dependera segin el
proceso sea + reproductivo o + generativo?

7 Para una consideracién del concepto de intervalo ver nota 2, pagina 2
10 Analizar la posible subdivisién de los intervalos: 2=1+1, 4=2+2, 143 0 3+1, 7=5+2 0 4+3, etc.

" Técnicas memoristicas de lectura musical: asociacién intervalo/hilera: 036912 14710 25811
Ver esquema topografico/tonal (patrén A, pagina 6) como “palacio de memoria” intervalico: The Art of Memory (Frances A. Yates,
1966) y Moonwalking with Einstein ( Joshua Foer, 2011)


https://dl.dropbox.com/s/9158nzlikp4qwcm/El%20arte%20de%20la%20memoria%20%28The%20Art%20of%20Memory%20-%20Frances%20A.%20Yates%29.pdf?dl=0
https://dl.dropbox.com/s/2dk7ujivbgrk5l9/Los%20Desafios%20De%20La%20Memoria%20%28Moonwalking%20with%20Einstein%29%20-%20Foer%20Joshua.pdf?dl=0

5

(19/11/2017)

IVOS

. Procesos Generat

IVOS VS

Procesos Reproducti

jo:

ficha de traba

isacion:

Improv

Sin procesamiento visual (externo...) etc. Con procesamiento visual (externo...)
425 425
p —_— — fa Nota de referencia del ejemplo: — —_—
a \ /
\\[/x ==\
65 65
£ — — fa
a \ /
6 6
> - fa (S
fa |
\_[/ / Lty
Proceso + generativo PENSADO TOCADO LEIDO Proceso + reproductivo

N

Igual - distinto proce

Concepto (nota, idea, etc.) pensado (semantico): el intérprete genera (piensa) una idea (interna-mente)

pasos

Y Y
\1/.

\%/‘.
6 ﬁﬁﬁ

~——— Concepto (nota, idea, etc.) leido (semantico): el intérprete lee (reproduce...) una idea (externa)

Proceso + generativo

—_—

S —

¥
| Concepto (procesamiento auditivo/motor) tocado (procedimental): el intérprete ejecuta (toca) una idea (externa o interna)
Intervalo Nota de referencia
| E —— Nota de referencia del ejemplo (una entre 12...)
R
Proceso + reproductivo @ = E e %
\_//
N

S

% —— Unisono: procesamiento acdstico (espacial)/motor (procedimental): en manuales unisonos...

. se toca pensando m j Intervalo de ejemplo: uno (6) entre 13: de 0 (unisono) a 12 (octava)
se piensa . setoca > B
se piensa tocando
| | 1
Con la préctica el proceso se hace mds
automatico, tendiendo a predominar el 425 { 4 6 Se i interval 5 id Jcifra (n° ) i d ido (ref S L de ref . .
componente auditivo y motor b i \ } | & e piensa (se genera...) un intervalo (patron, idea, etc.)/cifra (n° superior) a partir de un sonido (referente topogréfico/sonoro, posicion, etc.) de referencia (nota inferior)

(procedimental) frente al semantico: \"\-f/
|



Improvisacion: ficha de trabajo: Procesos Reproductivos vs. Procesos Generativos (19/11/2017)
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Generacion de intervalos ascendentes-descendentes: inversion

etc. ejemplos:
|
)t
11 L, o—eo—

En funcién del objetivo, las distintas grafias y simbolos
representan diferentes modalidades de procesamiento:
visuales, conceptuales (analiticas, semanticas, etc.), au-
ditivas (perceptivas...), motoras (procedimentales...), etc.

@ 5)

S
©
ENS
-

—— motivo melédico

T%

TT-11-1-1-1111 112

extraccion de motivos: ejemplo 2 2 . 4 4 1

Toccata No. 2
Allegro moderato J =76-92

procesamiento gestual, en funcién del contorno melédico

Ole Schmidt op. 28

2 non legato

(Leeds Music 1964)

ver pagina 8...
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Repertorio motor pre-aprendido Extraccién de ideas
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https://dl.dropbox.com/s/eaexfmesh55hdi2/Partita%20Piccola%20%28piano%29.pdf?dl=0
https://dl.dropbox.com/s/28srv14cp0cgzct/Partita%20Piccola.pdf?dl=0
https://dl.dropbox.com/s/28srv14cp0cgzct/Partita%20Piccola.pdf?dl=0
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Modelo de representacién mental
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